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                    共享百校千师教育资源     助推教育信息化潮流

4.3创造美好的未来

第1课时 新时代：变压力为动力

◆ 教学目标导航

【教学目标】

知识目标：了解新时代对我们提出的新要求；了解学习压力、考试焦虑症的表现。
能力目标：初步具有正确对待和处理学习压力、考试焦虑问题的能力。

情感目标：通过本课的学习，培养正确的学习观念，理智面对学习压力，克服考试焦虑，使学生保持健康的身心、健全的人格。

【教学重点】如何理智对待学习压力，如何克服考试焦虑
【教学难点】如何正确对待和处理学习压力、考试焦虑问题。
· 教学情景导入
播出歌曲《走进新时代》，然后提问：当前我们处于什么时代？学生回答后明确——改革开放的新时代。

◆ 课前预习

1、人类进入21世纪，         和         趋势不可阻挡，科学技术迅猛发展，特别是以信息技术为主民的高新技术日新月异。人才已成为当代         与经济社会发展的最重要的资源。
2、我们要努力成长为社会主义事业的合格建设者和接班人，时刻准备着为祖国的现代化建设，为         的伟大复兴贡献力量。

3、适度的         可以激发我们的干劲和潜能
4、如果没有学习压力，我们就要         适度加“压”
5、面对考试，我们要有科学的态度和良好的         。

6、克服考试焦虑的主要途径是         。通过心理调整，         的情绪是能够缓解的
7、考试是对学习效果的一种必不可少的         
· 教学过程设计

一、观察与思考

出示四张有代表性的、在各个行业上工作的图片，从引导学生思考这些图片中可以看出新时代需要怎么的人才？为了实现自己的理想，能适应祖国建设需要和时代发展的要求，我们应该具有怎么样的素质？

结论：国家需要大批善于治党治国治军的优秀领导人才，需要数以千万的企业经营管理人才、专业技术人才，数亿计的高素质的技术工人队伍、农业产业化经营队伍和农业科技队伍。

二、看看图、动动手

让学生看探究园中第一幅、第二幅图，思考为什么会有两种不同的反应？再让学生上来实验。看拉开弹簧后的反应。开始让学生用较小的力量来压，然后逐渐压力加大。通过实验让学生总结从中得到了什么结论：压力不是越大越好也不是越小越好。适当的压力才会产生良好的动力。由此引申到我们的学习压力，进一步学习新内容：学习压力新思维

1、分组调查

分组调查学生平时是否存在考试焦虑的情况：看看同学们在遇到学习压力时会有什么反应，并在课堂上进行交流。

2、具体情况具体分析

结合刚才学生的发言，分别抽取其中有代表性的几位同学的反应内容，加以分析。

可以抽没有任何压力感的，有一点压力的，压力很重等来分别和学生们一起来分析原因。并引导学生认识到“感受到压力是正常的”“由于学习压力而出现一些生理和心理上的反应也是正常的现象”

然后教师从正反两方面进行说明（结合实验）也可以结合耶克斯——多德森定律进行说明学习压力给我们的影响，既有积极的一面也有消极的一面；学习需要适度的压力，要适度给自己加压。
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3、寻找方法，化压力为动力

让学生回顾过去的经历，是否有面对学习压力反而表现得更好的时候，帮助学生形成对学习压力的新观念；接着一起来探讨缓解学习压力的有效方法（可以通过小组讨论来完成）。

然后教师总结提升，我们要正确对待压力，学会将压力变为动力！

4、从容面对考试

从学生中流行的一句戏语“考考考，老师的法宝；分分分，学生的命根”来分析这句话存在的问题。说明我们的学生把考试的得失看得太大。压力的集中表现也就在考试上体现出来了。

三、运用故事，学习和探究“克服考试焦虑”

1、来信求救：小梅的故事 通过案例让学生分析小梅出了什么问题？（得了考试焦虑症）

然后让学生们对症下药寻找原因，给我们带来的影响，并积极共同寻找帮助小梅解决的对策。教师进行适当的点拨。在学习过程中应理智面对考试。考试是学习的重要环节之一。面对考试，我们要有科学的态度和良好的心理素质。考试焦虑往往会影响我们已有水平的正常发挥，还可能导致考试失败。克服考试焦虑的主要途径是培养自己的心理调控能力。通过心理调整，考试焦虑的情绪是能够缓解的。

2、由人及己

从小梅的身上推及到自己如何去正确从容面对考试

提问：为了增强实力，你现在可以做些什么？

提示：要适合自己的特点

3、自我激励，结束本课

让同学们自我激励，送自己和同学们一句鼓励祝福的话。在对自己激励和来自他人的祝福中结束本课教学！

◆ 板书设计
◆ 教学反思  
对于压力产生的根源仅仅从表面的原因，而不从心理学的角度去分析可能会让学生理解起来很片面，然而如果要从心理学角度去分析可能时间也不够，对中学生来讲又似乎有些难度。同时如何让学生把握怎样的压力才是适度的，可能也有些困难。

· 课堂作业设计

一、单项选择题

1、不管是升学，还是就业都要（  ）

A、有报国之志、奉献之心     B、以自己为中心 
C、让国家利益服从个人利益   D、给自己增加压力

2、当前我们正处于一个全新的时代，这个时代的特点有（  ）

①经济全球化 ②政治多极化 ③文化多元化  ④科学技术迅猛发展

A、①②　  B、②③　  C、③④　  D、①②③④

3、克服考试焦虑的主要途径是（  ）

A、抄作业    B、靠老师帮忙    C、培养坚强的意志力   D、培养自己的心理调控能力
二、判断题

1、我国要实现全面建设小康社会的宏伟目标，再用20年时间，基本实现工业化，就必须培养大批有良好的思想道德素质，科学文化知识和终身学习的能力，具备较好的身心素质，创新思维、创新能力的人才（  ）

2、加大学习压力可以激发我们的干劲和潜能。（  ）

3、考试是检测学习效果的唯一一种手段。（  ）

三、实践探究
星期五下午，九年级(6)班教室，班主任正在主持班会，就“学习压力到底是动力还是阻力的问题”组织学生开展辩论会，同学们纷纷发言：

张敏：学习总会有压力，由于学习压力而出现一些生理、心理反应是正常现象。学习压力是动力。

王胜：过重的学业负担压得我们没有喘气的机会，严重地损害了我们的身心健康。学习压力是阻力。

李华：轻松愉快地学习有益于我们身心健康，学习压力是阻力。

周生：铁不炼难成钢，石墨不压难成金刚石，人无压力难成才。学习压力是动力。

……

请你按辩论的程序性要求完成下列任务：

（1）此次活动应有哪些主要步骤？

①

②

③

（2）请你明确正方和反方的观点。

正方的观点：

反方的观点：

（3）如果你是        方的辩手，请你就你方的观点作最后陈述。 

（4）辩论双方在辩论过程中，应该注意哪些问题？

 参考答案：

一、选择题

1－3  A、D、D、

二、判断题

1、∨2、×  3、×

（1）①明确辩论目的，②做好辩论的准备，③开展辩论，④作好辩论的总结。

（2）正方观点：学习压力是好事。反方观点：学习压力是坏事。

（3）正方，可以着重从适度的学习压力能激发我们的干劲和潜能，使我们表现得更积极。或者从没有学习压力，可能会使我们觉得学习非常轻松，也有可能使我们失去动力、止步不前等方面来谈。

反方，可以从过度的学习压力会使焦虑不断增加，影响学习效率和已有水平的正常发挥等方面来谈。

（4）辩论双方在辩论过程中，应该注意：发言时使用普通话，声音洪亮；要依照辩论次序进行发言；要尊重对方辩手，不使用攻击性语言和侮辱性语言等等




一、新时代  新要求


1、新世纪，我国进入全面建设小康社会的新阶段，国家需要大批各种各样的人才


2、为了适应祖国建设需要和时代发展的要求，我们要不断提高自身的各种素质。


二、理智面对学习压力


1、在我们的学习生活中，每个同学都会感到学习压力的存在。


2、适度的学习压力可以激发我们的干劲和潜能。


3、如果没有学习压力，我们就要自觉适度加“压”，


三、克服考试焦虑


1、面对考试，我们要有科学的态度和良好的心理素质。


2、考试是对学习效果的一种必不可少的检测手段。


3、考试焦虑往往会影响我们已有水平的正常发挥，还可能导致考试失败。


4、主要途径是培养自己的心理调控能力。通过心理调整，考试焦虑的情绪是能够缓解的。
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